

回应拜登有关新冠病毒溯源问题涉华言论

中方:美方欠国际社会一个交代

新华社北京5月27日电 针对近日美国总统拜登就新冠病毒溯源问题的有关涉华言论,外交部发言人赵立坚27日表示,美方口口声声要中国参与全面、透明、以证据为基础的国际调查,那就请美方也能像中国一样,本着科学的态度,立即同世卫组织开展溯源研究合作,充分回应国际社会的关切。

赵立坚说,中国实验室泄漏病毒极不可能的结论已经清楚地记录在中国-世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组的研究报告中,这是权威的、正式的、科学的结论。

他说,美国一些人全然无视事实和科学,

全然不顾自身溯源的诸多疑点和抗疫失利的惨痛事实,反复鼓噪要对中国进行再调查。这充分说明美方根本不在乎事实和真相,也没有兴趣进行严肃的科学溯源,而是想借疫情搞污名化和政治操弄,甩锅推责。这是对科学的不尊重,是对人民生命的不负责,更是对全球团结抗疫努力的破坏。

赵立坚说,美国新冠肺炎确诊和死亡病例数位居全球首位。美国不深刻反思,反而企图甩锅中国,他们居心何在,良心何安?美国德特里克堡疑云重重,200多个生物实验室散布全球,这里面究竟隐藏着什么秘密?2019年

7月,弗吉尼亚州北部出现不明原因呼吸系统疾病,威斯康星州大规模暴发“电子烟疾病”,这又有什么隐情?“美方向何时向国际社会公布相关病例的详细数据和信息?美方欠国际社会一个交代。”

赵立坚表示,美方口口声声要中国参与全面、透明、以证据为基础的国际调查,那就请美方也能像中国一样,本着科学的态度,立即同世卫组织开展溯源研究合作,对美国进行全面、透明、以证据为基础的国际调查,充分回应国际社会的关切,为人类早日战胜疫情作出积极贡献。

他说,此次美国企图动用情报力量来搞所谓“调查”,动机和目的一目了然。事实上,美国情报部门的黑历史早已世人皆知。当年他们把一小瓶洗衣粉当作伊拉克大规模杀伤性武器证据,自导自演“白头盔”组织摆拍所谓叙利亚化学武器袭击视频等,这都是美国情报部门的“杰作”。美前国务卿蓬佩奥更是大言不惭地称,“我曾担任中情局局长。我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃,我们还有一门课程专门教这些。这才是美国不断进取的荣耀。”

“这种毫无信誉的情报部门搞出的所谓‘调查’结果,又有何公信力可言?”赵立坚说。

伯恩斯有望出任美国驻华大使

资深外交官但非“知华派”曾是国务院“三号”人物

驻华大使一职空缺半年有余,美国总统拜登似乎有了“中意”的人选。

美国媒体援引知情人士报道称,拜登将正式向国会提名退休的职业外交官、前副国务卿尼古拉斯·伯恩斯出任美国驻华大使。

有着丰富的与欧洲打交道的经验,但没有直接的对华经验,拜登为何选中这样一名职业外交官出任驻华大使?此举又释放了怎样的信号?

外交“圈内人”

尼古拉斯·伯恩斯如今的身份,是哈佛大学肯尼迪政治学院外交与国际政治学教授。但在这之前,他的主业是职业外交官。

1956年出生的伯恩斯拥有历史学学士学位,专攻欧洲历史,并于1980年获得约翰斯·霍普金斯大学高级国际研究学院国际关系学硕士学位,主修国际经济、美国外交政策以及非洲研究。

非洲和中东,是伯恩斯27年职业外交官生涯的起点。他历经老布什、克林顿和小布什三届美国政府,曾任美国驻北约大使、驻希腊大使,当过俄罗斯、乌克兰和欧亚事务高级主管,做过美国国务院发言人。

2005年至2008年,他更是出任美国国务院政治事务副国务卿,成为美国国务院的“三号”人物。

2008年3月,出于回归家庭以及想要在政府机构以外寻找机会的考虑,正处于高光时刻的伯恩斯选择离开。

但在高校谋得教职的他,并不甘于只是当一个“教书匠”。事实上,他自始至终没有离开外交这个圈子:时常为美国有线电视新闻网、英国广播公司、福克斯新闻、《纽约时报》、《华盛顿邮报》、《金融时报》等撰写评论和分析文章,任《波士顿环球报》外交事务领域专栏作家长达3年,2014年至2017年期间他是时任美国国务卿克里的外交事务政策委员会成员……

2020年美国大选期间,他是拜登的外交政策顾问,也曾作为非正式顾问于2016年协助希拉里竞选美国总统。



伯恩斯(右)与拜登

图②

熟识布林肯

让一个职业外交官出任驻华大使,显然跟奥巴马、特朗普政府时期选择资深参议员、州长等政客出任驻华大使的做法,形成了鲜明的对比。而这也与拜登政府在外交上依赖更具专业知识背景的人选的倾向相一致。

但除此之外,拜登政府或许还有别的考量。复旦大学美国研究中心主任吴心伯介绍说,按照美国外交建制派的基本路数中规中矩行事、和白宫以及总统没有特殊关系,是美国职业外交官的主要特点。“似乎,拜登并不希望在对华外交上留下太多他自己的痕迹。”吴心伯说。

选择一名非“知华派”的职业外交官,在吴心伯看来,要么是拜登政府本就不考虑由“知华派”出任驻华大使,要么便是找不到最合适的人选。而选中对美欧关系经验丰富的伯恩斯,则是因为美欧关系更能体现美国的外交传统。

不可否认,在处理美欧关系上,伯恩斯是一个成熟的资深外交官,他或许能够在专业上为拜登政府的对华关系提供一些务实的建议。但需要注意的是,他曾和国务卿布林肯是同事。两人彼此熟识,且在对华态度

上都有着较为浓厚的意识形态色彩。

近观最近一段时间伯恩斯的表态。今年1月,在接受德国媒体采访时,他大谈新疆人权以及香港议题。2月,在接受美国有线电视新闻网采访时,伯恩斯将中美关系的现状描述为“非常激烈的竞争状态”,称中美关系对美国而言是“最重要且最具挑战性的”。4月,他又对中欧投资协定指手画脚,称欧洲应当与美国保持步调一致……

但伯恩斯也曾表示,无论是对美国还是欧洲来说,与中国经济“脱钩”都是不现实的,美国需要在气候变迁、防控疫情方面与中国展开合作。

扮演“执行者”

“有可能布林肯在此次选定美国驻华大使人选上发挥了作用。”吴心伯认为,布林肯或许认为作为职业外交官的伯恩斯会在外交政策的执行力上更能够体现他的对华思路。

吴心伯表示,从某种角度看,作为职业外交官的伯恩斯如果最终出任驻华大使,或许更多扮演的是拜登政府对华政策“执行者”的角色,难言在推动中美关系方面能有几分主动性,但其在价值观问题上的小动作应当值得我们注意。 本报记者 齐旭

新华社上午电 欧洲联盟成员国外交部长27日讨论进一步制裁白俄罗斯的方

案,以回应爱尔兰瑞安航空公司一架客机在白俄罗斯境内紧急降落事件。卢森堡外交大臣阿塞尔博恩提议制裁白俄罗斯的钾肥产业。钾肥出口是白俄罗斯外汇主要来源之一。德国外长马斯说:“我们不会满足于小制裁,而是打算严厉制裁白俄罗斯的经济体系和金融交易。”欧盟成员国领导人已经一致同意禁止白俄罗斯航班飞越欧盟领空。

欧盟方面的态度引发独联体警觉。这一地区组织执行委员会主席谢尔盖·列别杰夫27日说,面对西方制裁,独联体应该展现更强凝聚力,在经济、人道主义和旅游领域加强合作。

独联体现有9个正式成员国,分别是阿塞拜疆、亚美尼亚、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、摩尔多瓦、俄罗斯、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦。白俄罗斯今年担任独联体轮值主席国。

欧盟拟加码对白制裁 独联体呼吁加强凝聚



叙利亚选民怀抱孩子投票 新华社发

叙利亚总统选举 巴沙尔高票连任

新华社大马士革5月27日电 叙利亚人民议会议长哈穆德·萨巴格27日宣布,现任总统巴沙尔·阿萨德在叙总统选举中以95.1%的得票率获胜,成功连任。

选举结果公布后,叙利亚多地当晚出现民众聚集活动,庆祝巴沙尔连任。在首都大马士革市中心的伍麦叶广场,大批民众挥舞国旗,高喊支持巴沙尔的口号,还有民众鸣枪庆祝。

此次选举是2014年叙利亚通过新选举法以来举行的第二次总统选举。根据叙利亚宪法,总统任期7年,由选民直接选举产生,候选人需获得绝对多数选票才能当选。2000年以来,巴沙尔一直连任叙利亚总统。在2014年的总统选举中,巴沙尔以88.7%的得票率胜出。

马克龙访问卢旺达 两国关系大幅改善

法国承认对大屠杀负有责任

新华社开普敦5月27日电 基加利消息:法国总统马克龙27日在卢旺达首都基加利承认,法国对1994年发生的卢旺达大屠杀负有责任。

马克龙当天上午抵达基加利开始对卢旺达为期两天的国事访问。他在参观基加利大屠杀纪念馆并向遇难者献花圈后发表演讲

说:“今天我站在你们身旁,怀着谦逊和尊重,承认我们的责任。”

马克龙表示,法国负有责任直面历史。法国在审视事实真相方面沉默太久,应承担由此为卢旺达人民带来的痛苦。

卢旺达总统卡加梅说,马克龙的演讲坦承事实,“重要”且对两国关系具有“特殊意

义”。两国关系将“大幅改善”,从而在经济、政治和文化方面造福两国人民。马克龙表示,法国将加快进度,将躲藏在法国的大屠杀逃犯绳之以法。

1994年4月至7月,卢旺达图西和胡图两大部族发生大规模暴力冲突,共有50万至100万人惨遭屠戮,其中大部分遇难者为图西族人。卢旺达政府2008年发布报告说,法国方面对大屠杀提供了“政治、军事、外交和后勤上的支持”,对大屠杀发生负有责任。法国政府随即驳斥了这种说法。两国围绕卢旺达大屠杀相关历史问题矛盾不断,并一度断交。